

# 奋进新征程 建功新时代 非凡十年·河北画卷 (衡水篇)

责任编辑:王翔 视觉编辑:赵晨喧 白雨诺

## 美丽湖城 奋楫争先

十载春华秋实 镌刻非凡印记  
党的十八大以来  
衡水市  
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引  
始终坚持以人民为中心的发展思想  
在大战大考中拼搏进取  
在攻坚克难中砥砺前行  
这座年轻而又充满活力的城市  
佳绩频出

脱贫攻坚战取得全面胜利  
高质量发展迈出坚实步伐  
美丽湖城更加生态宜居  
人民幸福指数不断提升  
.....  
衡水 正以青春的姿态  
向着加快建设经济强市 美丽衡水的  
目标昂首奋进

### 高质量发展

量势头强劲

规模以上  
工业企业突破  
**1000**家

截至2021年底,全市规模以上工业企业突破1000家,规模以上工业增加值增长5.7%,"9+5"县域特色产业集群焕发出澎湃活力,从2018年至2021年底,营业收入保持年均22%的高速增长。

“果蔬进京”“中化来衡”成效显著  
粮食生产“十七连丰”,服务业增加值占生产总值比重超过50%。

“果蔬进京”“中化来衡”成效显著



全市固定资产投资增长  
居全省第三 **19.4%**  
牢固树立“项目为王”理念  
今年一季度,省市重点建设项目完成投资88亿元,投资完成率24.4%。

项目总投资 **195.6**亿元

打造科技创新新高地

形成以“两核五园”为支撑的南北向创新轴带。“两核”即衡水科技谷和雄安衡水协作区;“五园”即衡水农业科技园区、衡水数字产业园、冀深智能康辅器具产业示范区、武邑智能安防产业园和衡水创新港。

全市省级科技  
研发平台达到 **76**家

推进“交房即交证”改革  
自2021年衡水市试点成功启动以来,桃城区冀州区、武强县、饶阳县、安平县、武邑县等6个县区的30个项目实现了“交房即交证”。

直接受益业主达 **1.7**万户  
2014年,衡水成为全省唯一一个市级综合配套改革试点。工商企业证照办理“一照通”运行模式,首开全国商事制度改革之先河。农村新型社区、产业园区、生态园区“三区同建”被列入全省集中复制推广的改革创新经验。行政许可审批服务标准化和企业开办全流程网上办两项国家级试点顺利完成。

共探索出  
改革经验 **80**余项

其中,26项属于地方首创,19项在国家和省处于先进位次,22项获得国家和省肯定推广。

### 乡村振兴

向美而行



衡水举全市之力 聚万众之志  
攻克贫困堡垒  
与全国一道  
脱贫攻坚取得全面胜利  
如期全面建成小康社会

各级财政投入专项  
扶贫资金 **21.2**亿元

6个贫困县全部摘帽  
1001个贫困村全部出列  
21.2万农村贫困人口全部脱贫



在全省率先建立起可自动预警的  
防灾监测系统

71人和44个集体  
先后获得国家和省表彰

脱贫攻坚绩效考核  
连年保持“好”的等次



### 美丽湖城

和谐宜居

高楼鳞次栉比 道路宽阔整洁  
建筑错落有致 公园美丽宜人

目之所及 风景如画  
处处彰显着活力  
释放着魅力 蕴藏着动力



2017年底,石济客专  
开通运营,衡水正式  
进入高铁时代。

成功创建国家节水型城市、国家级  
绿色配送示范市、省级文明城市、  
省级卫生城市。

省级园林县城、省级洁淨  
城市实现全覆盖,县城  
“两馆一中心”建设基本  
完成。

文化艺术中心、园博园、奥体中心、  
野生动物园等一批基础设施项目  
相继建成,填补了衡水市公共服务  
设施的空白。



2012年9月22日,  
首届衡水湖马拉松鸣枪开赛,  
至今已成功举办十届。



目前,衡水湖马拉松赛已成为中国田径协会  
“金牌赛事”和世界田径“金标赛事”,是河北省  
唯一一场双金赛事。



2017年,以“湿地园林·休闲湖城”为主题的  
河北省首届园林博览会成功举办。



2020年9月28日,第32届中国电视剧“飞天奖”  
和第26届电视文艺“星光奖”颁奖典礼在衡水  
艺术中心大剧院举行。

### 生态领跑

逐绿前行

这是衡水交出的  
一份优美环境答卷

- 2021年,全市PM2.5和达标天数均超额完成省定目标。
- PM10浓度首次达到国家二级标准。
- 二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳浓度均稳定在国家二级标准以下,创历史最好水平。

10个  
优良水体断面

13个  
国考地表水断面  
水质全部达标

衡水湖稳定达到  
Ⅲ类水质

今年4月,生态环境部发布《2021年度生态环境领域真抓实干成效明显的市(地、州、盟)拟推选名单公示》,衡水市成为我省唯一公示的城市。

完成营造林

**31.1**万亩

逐绿而行 因水而兴

衡水用扎实行动

持续擦亮高质量发展的生态底色

近年来 衡水市坚持精准治理  
向源头发力

- “控煤”  
在全省率先实现散煤经营网点清零。
- “控企”  
5013家涉气工业企业实行“一厂一策”  
精细化减排。
- “控化”  
所有建筑工地全部安装视频监控和  
PM10在线监测设备。
- “控车”  
市区连续六年执行长达6个月公交车  
免费乘坐政策。
- 出台并施行《衡水湖保护和治理条例》  
衡水湖迈入“专法”保护时代。
- 衡水湖引水期间每日开展水质监测,  
并对异常数据进行即时预警、开展  
排查。

我叫青头鸭,是国家一级保护  
金雕也会潜水,是国家级保护  
鸟类,这里是我们的家园——  
衡水湖。这里已经记录发现的  
鸟类有200多种。

持续科学开展国土绿化,实施衡水湖  
绿化、环城城市镇绿化、道路河渠绿化、  
乡镇村庄绿化、农田林网建设等造林工程,  
着力构建京津冀环境支撑区。

全面推行林长制,全市125个乡镇(社区)  
全部完成林长制建设。  
枣强县、武邑县、深州市、饶阳县、故城县  
5个县市级创建成为省级森林城市。

### 民生答卷

温暖人心



衡水

始终坚持以人民为中心的发展思想  
用一项项民生举措  
从“细致”与“温暖”上  
下功夫 见真章  
让百姓有了更多  
幸福感 获得感 安全感

衡水市的“民生账单”

- 在全省率先实行民生实事项目人大代表票决制。
- 入公办园难、入民办园贵、小学生放学接送难、上优质高中难等问题基本解决。
- “入住难、办证难、征收难”房地产开发遗留问题得到有效化解。
- 连续六年取暖季公交车免费乘坐。
- 实现城乡居民基本医疗保险市级统筹。
- 道路改造提升、“停车难”综合治理、老旧小区改造等项目深入实施。
- 实现江水村村通,全市332.21万农村人口全部用上了长江水。
- 农村地区清洁取暖实现全覆盖。
- 农村贫困失能半失能人员集中供养做法全国推广。



2021年

棚户区改造开工3639套  
城中村改造启动38个  
老旧小区改造312个



2021年

新改扩建中小学、幼儿园20所  
新认定普惠性民办幼儿园54所  
主城区普通高中统招人数增长25.5%



全市114个乡镇,4994个行政村,  
均实现每个行政村至少有一室一医目标,  
保持村卫生室全覆盖水平。